

## 奋力谱写中国式现代化江西篇章

## 如山厚望记心间 感恩奋进谱新篇

于都县牢记嘱托勇毅前行持续唱响富硒品牌



于都县赣西富硒产业园 谢金俊摄

## 使命在肩 勇毅前行

学之愈深，知之愈明，行之愈笃。五年来，以习近平总书记考察江西重要讲话精神为指引，于都县委、县政府团结带领全县人民投身于“打好富硒品牌”的伟大实践，在科学谋划中促跨越，在攻坚克难中求奋进，在抢抓机遇中办大事，以大思路、大手笔、大项目，吹响富硒产业发展的进军号。

这五年，于都县用好富硒土壤资源禀赋，探索实施“硒+”战略，推动富硒产业高质量发展，于都富硒品牌越唱越响，迈出了“长征源头 生态硒都”新步伐。

组建全省首个县级富硒产业发展中心；出台《于都县富硒农业产业发展实施意见（试行）》《于都县富硒产业发展三年行动方案（2022-2024年）》等“一揽子”制度文件，建立完善产业奖补政策；县财政每年安排不少于2500万元专项经费，服务富硒产业发展……

这份沉甸甸的答卷，书写的是于都县牢记嘱托、勇毅前行的高度政治自觉、思想自觉和行动自觉，映照的是人民至上的初心使命，展现的是于都儿女阔步向前的奋斗豪情。

## 唱响品牌 走向世界

富硒产品好不好，还得市场说了算。想要富硒品牌唱得更响，必须让富硒产品走出江西，走向更广阔的市场，得到消费者的青睐和认可。于都县积极搭建平台，加大科普宣传和品牌推介力度，让“长征源头 生态硒都”名片越擦越亮。

“突出高端和细分市场，打造具有于都特色的区域公用品牌，全方位展示于都富硒产业的形象与实力，全面提升产品的市场竞争力，推动富硒优质农产品品牌立起来、强起来、响起来。”于都县农业农村局执法大队大队长龙波表示。

顺势而生，聚势而强。于都县大力推进“于都硒”区域公用品牌共建共享，取得了积极进展。依托富硒品牌优势，富硒西红柿单品获评“赣南十大名优硒品”，5

家企业获得“赣鄱正品”认证，2家企业入选粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地。

有了品牌并非一劳永逸，还需打响品牌，持续获得消费者认可。

于都县积极实施品牌“走出去”战略，不断打通“线上+线下”宣传推广双向渠道；组织企业参加各类展示展销活动，先后在广州、深圳、上海、成都、福州等地举办富硒农产品专项发布会；加强与京东、淘宝、抖音等平台合作，红品富硒蔬菜、璞实脐橙等富硒农产品进驻盒马鲜生、华润Ole等新零售平台。同时，于都县把冷链链延伸到田间地头，让富硒蔬菜搭乘中欧班列走向国际市场。2023年，于都县新增入驻主流电商企业6家，富硒农产品电商零售额突破1亿元，增长15.4%。

## 兴县富民 振兴乡村

从过去的贫困村到如今绿树成荫的和美丽乡村，于都县梓山镇潭头村的百姓脸上洋溢着幸福的笑容。

村居青砖黛瓦整齐划一，街道宽敞整洁，树木葱郁，基础设施一应俱全，村边一座座富硒蔬菜大棚里，时不时有新鲜的蔬菜运出。

2019年5月的江西之行，习近平总书记到潭头村，与当地村干部、乡亲们拉家常，详细了解老区人民生产发展和生活改善等情况，并嘱咐当地干部要把乡村振兴起来。

五年来，于都用潭头村的华丽蝶变回应这份深情的牵挂。

潭头村土壤富硒，针对这一特点，潭头村制定了富硒产业高质量发展规划，升级种植基础设施，大力发展富硒产业，先后建起了富硒葡萄基地、百香果基地、富硒大米基地、万亩蔬菜基地等多个特色产业基地。

除了发展富硒种植业，潭头村还结合自身优势推进乡村旅游发展。2019年7月，潭头村成立旅游合作社和旅游开发公司，吸纳162户村民入股，每户出股金2000元，构建“村集体+旅游公司+村民”运营模式；公司负责经营农家乐和土特产销售业务，以及与研学公司合作开发的红色研学旅游项目。截至2023年底，潭头村累计接待游客320万人次。旅游成为带动潭头村增收致富的新引擎。

潭头村的变化只是于都兴县富民、振兴乡村的一个缩影。

依托自然禀赋，于都县盘活土地山林，健全联农带农机制，培育壮大富硒产业，激活老区经济。目前，全县聚焦富硒粮食、富硒蔬菜、富硒水果、富硒茶叶、富硒禽蛋等特色产品，带动富硒农业标准化种植30万亩，富硒农产品种类达11类，认证富硒产品218个，年综合产值达45亿元，带动2万余名农民增收致富，富硒产业成为于都推动乡村振兴、实现共同富裕的重要抓手。

大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。新时代的长征路上，于都志不求易、事不避难，用一连串飘红的数据、一份份喜人的捷报，书写着知重负重的勇毅担当，描绘着激荡人心的美好未来。

往者可追，昨日于都，遍野春光。来者可期，今日于都，满眼“硒”望。



江西都夏园食品有限公司厂区内，工人们正在紧锣密鼓地安装富硒蔬菜加工生产线



岭背村村民正在将采摘的蔬菜整齐装箱，并装车发往粤港澳大湾区

## 聚链成势 攀高向强

于都县硒资源得天独厚，已探明富硒土壤面积1012.53平方公里，是硒产业发展的沃土，但在加快推进富硒产业进程中存在缺龙头企业、缺上下游企业等问题。

如何把先天优势转化为产业高质量发展的胜势？

近年来，于都县坚持以工业化理念谋划农业生产，大力推进富硒农产品精深加工，加快拓展“粮头食尾”“农头工尾”产业链条，积极引进培育农业龙头企业，促进一二三产融合发展。

塔吊耸立，机器轰鸣，焊花四溅……近日，走进于都县新长征富硒产业园江西都夏园富硒果蔬加工项目建设现场，工人们各自在施工点位上奋战正酣。

“我们到这里投资兴业，看中的就是于都富硒产业巨大的发展潜力。”江西都夏园食品有限公司董事长黄邦形介绍，公司是一家集富硒生物转化技术、打造富硒农产品产业化龙头企业，富硒果蔬加工项目建成投产后，可实现年产3万吨富硒番茄汁、5万吨富硒橙汁，年

营收可达3亿元。

头雁引领，众雁高飞，农业产业化龙头企业是打造农业全产业链、构建现代乡村产业体系的中坚力量。发挥龙头企业的示范引领作用，建设现代农业产业园区，再以园区聚集更多上下游企业，成为于都富硒农业产业化发展中的关键环节。

如今，除了都夏园食品，新长征富硒产业园还聚集了茂雄集团、和盛集团等十多家企业，已逐步发展成为集研发、检测、孵化、生产、展销、体验为一体的富硒产业融合发展创新园。

从无到有、从有到优，“从0至1”的突破，给了于都县推进富硒产业实现“从1到N”跨越发展的底气和信心。

“富硒产业发展动能越来越足，朋友圈越来越大，富硒产业逐渐成为于都县域经济高质量发展的一张亮丽名片。”于都县农业农村局党组书记、局长王志福表示，将持续做好“硒+”融合发展文章，做大做强“硒+现代农业”“硒+加工物流业”“硒+康养旅游业”业态，打造于都“三江六岸”富硒农业产业聚集带。

## 三道防线 铸就品质

要打造高品质的城市“硒”名片，就要从源头上保证整个产业链的规范化、标准化运作。于都县做了三件事：兴建现代化的富硒农产品示范基地，打造专业的产品认证体系，建立全程质量追溯平台。

在全县富硒产业开发规划制定后，于都县积极推动科研平台建设，中化现代农业技术服务中心、功能稻米于都分中心等一批平台相继运营，并与中国农业大学、中农硒科富硒农业技术研究院、国家功能农业科技联盟等单位合作，为富硒产业发展提供强有力的科技支撑。

“探索新模式、推广新技术、展

示新品种、培育新农民，是富硒农产品示范基地建设的目的。”于都县富硒产业发展中心副主任刘禄生介绍：“我们积极推广农业农村‘两增两好’绿色富硒和纳米硒生物转化技术，打造富硒农产品示范基地，提高农产品有机硒含量和品质。”

截至目前，于都县打造了172个富硒农产品示范基地，总面积10万亩，筑牢了富硒产品的“第一道防线”。

企业在检测机构名录中自由选择检测机构对产品硒含量进行检验检测，产品硒含量达到相关富硒产

品标准的，可向认证机构名录中的认证机构申请富硒产品认证。认证机构发现获证企业存在不符合认证要求情形的，可依法依规暂停或者撤销其认证证书……

于都县严格落实《赣州市富硒产品认证监督管理办法（试行）》规定，坚持品质是产品的生命线，把筑牢富硒产品质量关作为推进富硒产业长久发展的重要保障，全程监管、严肃追责，从制度上保障了富硒产品的品质，守住了富硒产品的“第二道防线”。

走进于都县硒优品旗舰店，各式各样琳琅满目的富硒农产品映入眼帘

，富硒水稻、富硒脐橙、富硒茶叶、富硒禽蛋、富硒杂粮……拿起其中任意一件富硒产品，上面都有一个绿色标识，扫描其中的二维码，即可获得准确详细的产品信息。

于都县将富硒产品生产主体全部纳入江西省农产品质量安全大数据智慧监管平台，实现富硒产品从农田到餐桌全过程溯源监管。二维码标识使富硒产品不仅有统一的着装，还配备了统一的“肩章”，巩固了富硒产品的“第三道防线”。

三道防线层层把关，环环相扣，促进于都县富硒产业健康可持续发展。